Тема: «Слоговой состав слова. «Ударение».
Ход занятия: 
Программное содержание:
· Совершенствовать фонематический слух, слуховое внимание, память.
· Продолжать учить детей делить слова на слоги, определять ударный слог.
· Закрепить умение выделять гласные и согласные звуки в составе слова, находить. их в определенном слоге. Ввести в словарь детей термины: «гласный», «согласный» звуки, знать чем они отличаются друг от друга.
· Продолжать формировать у детей навыки в составлении предложений.
· Индивидуальная работа. 

1. Организационный момент. 

(Дети вместе с воспитателем стоят на ковре полукругом)


- Ребята, сегодня я получила такое необычное письмо от снеговика послушайте что он пишет:

Дорогие ребята группы «Ягодка» я так хотел прийти к Вам в гости, но дедушка Морозко не разрешил выходить из дома и спрятал мою одежду. Он согласился их отдать только при условии, если вы выполните все его задания. Согласны ?

1 задание: Отгадывание загадок 

Из небесного мешка 
Вдруг посыпалась мука! 
Засыпает всё вокруг - 
Лес, поля, дома и луг… 
А как только ты возьмёшь 
И муки той наберёшь… 
Смотришь, а её уж нет! 
Лишь остался мокрый след. 
Что за странная мука?! 
Не видать нам пирожка. Снег 


Кто-то к дому подходил 
И нигде не наследил! 
Но забавные картины 
Появились на окне: 
Пьют медведи чай с малиной, 
Едут зайцы на коне, 
Кто же он, что ночь не спал 
И на стеклах рисовал?  Мороз

 У нас под крышей 
Белый гвоздь висит. 
Солнце взойдет – 
Гвоздь упадет. Сосулька 


Вопрос:
- Ребята, назовите одним словом о каком времени года говорится  в загадках? ( о зиме)
. 

2.Правильно молодцы, а вот и второе задание
Подберите однокоренные слова к слову зима

(Зимушка, зимний, зимовать, зимовье, зимовка)

Умнички, Вы и с этим заданием справились

Следующее задание

3. задание: Деление слов на слоги

-А сейчас мы поиграем в игру на закрепление знаний о слоговом составе слова.

-Встали все в круг, тот кто поймает мяч выполняет задание и передает мяч дальше, слова произносим по слогам

1. Название какой зимующей птицы состоит из двух слогов? (сне-гирь, , го-лубь, дя-тел, со-ва, ще-гол)
Трех слогов? (во-ро-на, со-ро-ка, во-ро-бей, си-ни-ца те-те-рев,сви-рис-тель). 
Четырех  слогов? ( ку-ро-пат-ка). 
Одного слога? (сыч, дрозд)

2. Назовите животного или млекопитающего впадающего в спячку

Из одного слога (уж,ёж). 
Из двух слогов? (мед-ведь, су-рок, сус-лик, хо-мяк)
--Как разделить слова на слоги? (делением на части,  хлопками, подставляя руку под подбородок)

-Нужно определить, сколько в слове гласных. Количество гласных всегда совпадает с количеством слогов. Один слог не может содержать более одного гласного звука.

Динамическая пауза.

Мы ногами топ-топ-топ

Мы руками хлоп-хлоп –хлоп

Мы глазами миг-миг

Мы плечами чик-чик

Раз туда, два сюда обернись вокруг себя

Раз присели, два привстали руки к верху все подняли

Сели, встали  ванькой  встанькой словно стали

Руки к телу все прижали и подскоки делать стали

А потом пустились вскач буд-то мой упругий мяч

Раз, два, раз, два заниматься нам пора
Молодцы, проходите на свои места
4 задание: Звуковое строение слова( работа проводится по подгруппам)

на столах вы видите лежат домики, мы должны заполнить окна домиков карточками.

Для начала ответьте на вопросы  

-Какие бывают звуки?

-Чем отличается гласный звук от согласного?

-Какие бывают согласные звуки?

-Чем отличаются звуки от букв?

Игра «Каждому звуку свою комнату»

Цель: научить проводить полный звуковой анализ слова с опорой на звуковую схему и фишки.

Описание игры. Играющие получают домики с одинаковым количеством окошек. В домики должны поселиться жильцы «слова», причем каждый звук хочет жить в отдельной комнате. Дети подсчитывают количество окошек в домике и делают вывод, сколько звуков должно быть в слове. Затем ведущий произносит слово, а играющие называют каждый звук отдельно и выкладывают фишки на окошки дома «заселяют звуки». В начале обучения ведущий говорит только подходящие для заселения слова, то есть такие, в которых будет столько звуков, сколько окошек в домике. На последующих этапах можно сказать слово, не подлежащее «заселению» в данный домик, и дети путем анализа убеждаются в ошибке. Такого жильца отправляют жить на другую улицу, где живут слова с другим количеством звуков.

5. Составление предложения по картинке «Зимние развлечения» 
(На доске сюжетная картинка с изображением зимних забав, у каждого ребенка на столе полоски для составления предложений.)
-Ребята, посмотрите на картинку, что на ней нарисовано? Составьте предложения у себя на столе, за правильно построенное предложение вы получите молодец, отвечаем красиво и четко, спрашиваю только тех, кто красиво поднимает руку. Начало предложения всегда пишем с большой буквы.
(Дети лепят снеговика, катаются на лыжах, на ледянке, на санках, играют в снежки, строят снежную крепость, катаются на коньках, играют в хоккей.) 
Пальчиковая гимнастика

На дверях висит замок, (сомкнуть руки в “замочек”)

Кто открыть его не смог? (вытянуть руки с “замочком” вперед)

Мы замочком постучали, (постучать “замочком” по столу)

Мы замочек повертели, (повертеть “замочком” вправо-влево)

Мы замочек покрутили, (покрутить “замочком” к себе – от себя)

И открыли! (разомкнуть руки)

6 задание: Определение ударного слога.

Ребята а нашему замку не страшны холода, он не боится Мороза

-А что вы представляете, когда слышите слово “замок”? 

Табличку со схемой (без значка ударения) вывесить на доску. (Навесной замок, замок – молния, замок – затвор у ружья) По ходу ответов детей желательно вывешивать картинки

Что же объединяет все эти вещи? (………)

 Молодцы, это все – приспособления для запирания, то, что закрывает и держит крепко

А теперь еще раз посмотрите на запись схемы слова “замок”. Скажите, может ли это же слово прозвучать по-другому? (………)

Как? (Замок). (Вывесить картинку)

Что вы можете сказать о буквенном составе (………), слоговой структуре этого слова? (………)

А поменялся ли его смысл? Отчего? (………) 

Зачем же надо уметь правильно ставить ударение?

(Для точной передачи смысла слова.)

Какие бывают слоги в словах в зависимости от ударения?

( Ударный и безударный.)

 Бывают ли слова, в которых нет ударного слога.

( Нет, в словах всегда есть ударный слог.)

Как узнать, на какой слог надо поставить ударение? (………)

Правильно, надо подумать, какой смысл заключен во всем предложении, и какое слово здесь подразумевается. А что вы заметили, работая с ударением?

 Ударение не прикрепляется к определенному слогу, оно может менять свое место.

 Что же тогда будет происходить?

 Будет меняться и значение слова.

Мне слово “чудно” изменить не сложно,

Поставлю ударение на О,

И вмиг исчезло слово “чудно”,

А появилось новое – “чудно”.

А вы умеете изменять слова? Давайте поиграем! Я показываю картинки на карточках, а вы произносите эти слова, выделяя голосом ударный  слог (Кружки – кружки,  заплачу – заплачу, хлопок – хлопок, мелки – мелки, замок – замок, пары – пары, дорога – дорога).
 Молодцы! Ребята, снеговик благодарит вас за помощь и принес вам в подарок вот эти снежинки.
